

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение  
высшего образования «Белгородский юридический институт Министерства  
внутренних дел Российской Федерации имени И.Д. Путилина»

Кафедра государственно-правовых дисциплин

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ  
по написанию рефератов по учебной дисциплине  
«История государства и права зарубежных стран»

## **Введение**

Реферат (нем. referat, от лат. referere - докладывать, сообщать) - краткое точное изложение сущности какого-либо вопроса, темы на основе одной или нескольких книг, монографий или других первоисточников.

Реферат должен содержать основные фактические сведения и выводы по рассматриваемому вопросу.

Написание реферата позволяет определить способности обучающегося к поиску, систематизации и анализу полученной информации, дает возможность говорить об умении будущего юриста грамотно, логически правильно, стройно и последовательно излагать мысль.

В данных методических рекомендациях изложены основные требования, предъявляемые к подготовке, написанию и оформлению рефератов по дисциплине «История государства и права зарубежных стран» даны темы рефератов и список нормативных документов, учебной и научной литературы по указанной дисциплине.

## **Общие положения**

Подготовка реферата по истории государства и права зарубежных стран предусмотрена для обучающихся учебным планом и нацелена на формирование и совершенствование навыков самостоятельной работы с учебной и научной литературой, текстами памятников права и другими юридическими актами.

Предлагаемые для подготовки темы ориентируют обучающихся о развитии государства и права как о целостном, закономерном процессе, способствуют выработке необходимых для юриста навыков.

Подготовка реферата предполагает обзор литературных и других источников. Данная форма самостоятельной работы позволяет более глубоко и всесторонне усвоить теоретические знания по изучаемой проблематике, позволяет продемонстрировать навыки научно-исследовательской работы. Одновременно указанная форма самостоятельной работы позволяет сделать вывод об уровне теоретической и профессиональной подготовке обучающегося.

Цель настоящих методических рекомендаций – помочь обучающимся в освоении такой формы самостоятельной работы, как реферат, а также подготовке к написанию реферативной работы по дисциплине «История государства и права зарубежных стран».

Качество работы определяется глубиной раскрытия обучающимися содержания темы и отдельных вопросов, характером изучения и использования текущего законодательства, систематизации и анализа литературного и научного материала, используемого для написания реферата, четкостью, логичностью и последовательностью изложения мысли.

В целях написания реферата логически верно и последовательно обучающемуся необходимо придерживаться определенной методики, а

именно этапов написания реферативной работы обучающимися образовательных организаций МВД России:

1. Выбор темы реферата.

Тему реферата слушатель определяет по последним двум номерам своей зачетной книжки. Если номер зачетной книжки заканчивается на «01, 02, 03, 04, 05, 06, 07, 08, 09», то слушатель выполняет тему реферата в соответствии с последней цифрой. Если номер зачетной книжки заканчивается на цифры более 50, например, 51, 53, 65 и т.д., то слушатель также выполняет задание, ориентируясь на последнюю одну цифру номера зачетной книжки.

2. Подбор литературы, иных источников и их изучение.

3. Составление (уточнение) плана работы.

4. Написание работы и ее оформление.

5. Защита реферата на занятии по учебной дисциплине «История государства и права зарубежных стран».

### **Выбор темы реферата**

Тема реферата выбирается обучающимися самостоятельно из списка, предложенного в учебно-методических рекомендациях, по согласованию с другими обучающимися взвода. Это не позволит обучающимся одного взвода писать реферат на одинаковую тему, что, безусловно, очень важно для организации самостоятельной работы.

Кафедра, учитывая опыт работы, и в соответствии с рабочей программой учебной дисциплины «История государства и права зарубежных стран», предлагает примерную тематику рефератов по каждой теме дисциплины (Приложение № 1).

### **Подбор литературы, иных источников и их изучение**

Работу над темой следует начинать с общего ознакомления с ней по соответствующим разделам учебников, конспекту лекций и т.д. После этого обучающийся самостоятельно подбирает законодательство, литературу и иные источники по теме работы.

В процессе изучения законодательства, литературы и иных источников целесообразно делать нужные выписки, вести конспекты, систематизировать материал в той последовательности, которая выражена в примерном плане реферативной работы. При этом, делая выписки из книг, необходимо фиксировать название книги (работы), фамилию и инициалы автора, место, год издания и используемые страницы.

Для статей из журналов или сборников необходимо указать: фамилию и инициалы автора, название статьи, а также журнала или сборника с указанием года издания и номера (выпуска).

Для газетной статьи кроме названия, года издания и номера нужно указать дату.

Выполнение указанных требований позволит обучающимся быстро, четко, безошибочно и логически верно составить «Список использованной литературы», который включает в себя законодательные акты и другие документы (монографии, брошюры, статьи) в алфавитном порядке по фамилии их авторов на языке публикации.

### **Написание текста работы и ее оформление**

Написание реферата - сложный творческий процесс, требующий самостоятельности и особого подхода к той или иной проблеме. Материал излагается аргументировано, без повторов.

Тщательно проверяются формулировки и обороты, так как иногда в текст вкрадываются ошибки, затрудняющие понимание мыслей автора.

Приведение цитат должно быть уместным и целесообразным. В процессе творческого изложения материала обучающемуся необходимо уметь грамотно и корректно вести научную полемику.

В работе необходимо всесторонне раскрыть изучаемую проблематику, проанализировать ряд дискуссионных вопросов, аргументировано высказать свою позицию, при необходимости привести примеры из судебно-следственной практики, подтверждающие правильность выводов или позиции автора.

При составлении плана работы необходимо учитывать сущность выбранной тематики, ее сложность, направленность, логику изложения материала и другие важные критерии написания реферата.

Хорошо продуманный, четко составленный план поможет написать и достойно защитить на занятии логически последовательный текст работы.

Структура работы предопределяется ее темой и включает в себя:

- 1) титульный лист;
- 2) план;
- 3) введение;
- 4) основной текст;
- 5) заключение;
- 6) библиографию;
- 7) приложения (по необходимости).

Во введении автор обосновывает актуальность и значимость рассматриваемой темы.

В основной части работы с помощью публикаций, научной и учебной литературы, периодических изданий должна быть раскрыта сущность выбранной тематики, достигнута цель и задачи работы.

В заключительной части реферата проводится обобщение наиболее важных положений, делаются выводы, подводятся итоги раскрытия темы, в случае необходимости формулируются предложения по совершенствованию законодательства и практики его применения.

Приложения к реферативной работе могут быть представлены в виде различных иллюстраций, связанных с темой (таблиц, графиков, диаграмм, схем и т.д.).

### **Требования, предъявляемые к оформлению работы**

К оформлению реферата предъявляются определенные требования.

Существуют стандарты и правила, которые необходимо соблюдать. Будущим сотрудникам органов внутренних дел следует особенно внимательно к ним относиться, так как в своей профессиональной деятельности им придется постоянно иметь дело с применением законов и нормативных актов, грамотно и правильно оформлять документы.

Объем работы не должен превышать 20 страниц машинописного (компьютерного) текста, выполненного на одной стороне стандартного листа формата «А 4», не считая приложений. Текст печатается через «1,5 интервал» с использованием шрифта «Times New Roman», размер шрифта - «14», межбуквенный интервал «обычный».

Каждая страница имеет поля размером: левое поле - 30 мм, правое - 10 мм, верхнее - 20 мм, нижнее - 20 мм.

Абзацный отступ должен быть одинаковым и равен 1,25 см, выравнивание абзаца - по ширине страницы.

Страницы должны иметь сквозную нумерацию, при этом титульный лист считается первой страницей (Приложение № 2), план - второй, введение - третьей. Нумерация страниц начинается с введения. Номера страниц проставляются внизу страницы справа.

В тексте названия вопросов набираются прописными строчными буквами. Заголовки не подчеркиваются, слова в них не переносятся, точка в конце не ставится. Рассматриваемые вопросы нумеруются арабскими цифрами.

В работе используются только общепринятые сокращения и аббревиатуры.

Все иллюстрации (фотографии, схемы, графики) именуются в тексте рисунками. Они нумеруются в пределах каждой главы арабскими цифрами. Номер рисунка должен состоять из номера главы и порядкового номера рисунка, разделенных между собой точкой (например, подпись - рис. 1.2).

Каждый рисунок должен сопровождаться подписью, характеризующей его содержание. Она включает название рисунка и необходимые пояснения и размещается под рисунком в одну строку с его номером.

Рисунки могут размещаться как в тексте работы (сразу же за теми страницами, текст которых поясняется данным рисунком), так и выноситься в приложение с соответствующей ссылкой в основной части работы.

Числовые данные и лексические перечни оформляются в виде таблиц. Каждая такая таблица должна иметь заголовок, включающий расшифровку условных обозначений. Таблицы, как и рисунки, нумеруются в пределах главы. Таблицы размещаются в тексте работы или на отдельных листах,

включаемых в общую нумерацию страниц. Примечания и сноски к таблице печатаются непосредственно под таблицей.

Текст реферата должен быть выполнен в едином стиле и не должен иметь грамматических, пунктуационных, стилистических ошибок и опечаток.

При использовании в тексте работы цитат, положений, заимствованных из литературы, автор обязан делать ссылки на них в соответствии с установленными правилами. Заимствование текста без ссылки на источник (плагиат) не допускается.

В тексте работы при упоминании какого-либо автора надо указать сначала его инициалы, затем фамилию. (Например, «как подчеркивает В.И. Петров», «по мнению В.Н. Иванова», «следует согласиться с Т.П. Сергеевым» и т.п.).

Ссылки на источник информации по тексту всей работы приводятся постранично. Нумерация ссылок на каждой странице начинается с «1», производится арабскими цифрами. Текст ссылки выполняется через 1 интервал с использованием шрифта «Times New Roman», размер шрифта - 12, выравнивание абзаца - по ширине страницы.

При использовании литературы в ссылке даются все выходные данные о ней (в соответствии с правилами оформления списка использованной литературы).

Список использованных источников оформляется в соответствии с требованиями – ГОСТ Р 7.0.100–2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание и включает следующие разделы:

- нормативные правовые акты;
- специальная литература (монографии, учебники, учебные пособия, статьи, научные публикации);
- эмпирические материалы (материалы судебно-следственной практики).

Список использованных источников содержит те источники, на которые в тексте работы ссылается автор, и все иные, изученные в связи с подготовкой реферата. Список использованной литературы формируется по вышеуказанным разделам, в которых источники приводятся в алфавитном порядке, за исключением раздела «нормативные правовые акты».

В библиографии необходимо указать: вид нормативного правового акта и его полное название, дату его принятия, номер, официальный источник опубликования.

Если при написании работы использованы материалы судебной, следственной и другой практики, то в составляемом списке, в первую очередь, указываются опубликованные дела, а затем - неопубликованные.

Приложения в работе могут быть даны при наличии дополнительного материала к основному содержанию работы. Они не ограничиваются объемом и представляют материалы работы вспомогательного характера, иллюстрирующие содержание работы в виде графиков, таблиц, схем, анкет, фотоснимков, методик и т.д. Приложения нумеруются, по тексту работы на

них делаются ссылки. Все таблицы, схемы, рисунки должны иметь название (таблицы - вверху, остальные - внизу) и соответствующий номер (например: Таблица 5; Рис. 6).

При оформлении приложений сквозная нумерация страниц сохраняется. Каждое приложение начинается с новой страницы с указанием в правом верхнем углу слова «Приложение» и имеет тематический заголовок. При наличии более одного приложения они нумеруются арабскими цифрами без знака № (например: Приложение 1).

### **Защита реферата**

К этому заключительному этапу обучающемуся нужно готовиться особенно тщательно и, по сути, уже в ходе написания реферата. Важно не только хорошо изложить материал письменно, но и суметь устно, в лаконичной форме осветить наиболее важные вопросы, проанализированные в работе.

Обучающийся при защите должен показать умение дать краткие, содержательные и аргументированные ответы по любому вопросу реферата и проблемам темы в целом.

Защита реферата проходит открыто в присутствии всего взвода.

Методика защиты работы включает в себя краткий доклад обучающегося о целях и содержании работы, проблемах, которые были затронуты в ней, выводы и предложения по наиболее важным проблемам, ответы автора на вопросы.

Требования, предъявляемые кафедрой к реферативной работе:

- актуальность темы;
- практическая значимость работы;
- самостоятельность подхода в изложении материала;
- показ неразрывной связи теории с практикой;
- грамотность;
- аккуратность;
- знание и правильное применение юридических терминов;
- соблюдение стандартов при написании и оформлении работы.

Реферативная работа оценивается:

- на «зачтено», если обучающийся в полном объеме раскрыл тему, последовательно, грамотно и логически стройно изложил содержание работы, оформил реферат в соответствии с предъявляемыми требованиями;
- на «не зачтено» - если обучающийся не раскрыл тему и содержание, оформил реферат с нарушениями предъявляемых требований.

При получении неудовлетворительной оценки обучающийся обязан доработать реферат и представить его на защите.

**Темы рефератов:**

1. Государство и храм на Древнем Востоке: проблема взаимоотношений.
2. Возникновение писаного права.
3. Индусское право: история и современность.
4. Государственное устройство Афинской рабовладельческой демократии в V-IV вв. до н.э.
5. Эволюция права Древнего Рима.
6. Римское частное право: проблемы истории и теории.
7. Обязательственное право в архаическом Риме (VI – IV вв. до н. э.).
8. Свод Юстиниана: общая характеристика позднеимского права.
9. Суд и процесс в Византии (IV – VIII века).
10. Церковное право католического мира.
11. Образование раннефеодальных государств в Западной Европе.
12. Судебная система в странах Западной Европы в период феодализма.
13. Сословная монархия в странах Западной Европы.
14. Великая хартия Вольностей в Англии 1215 г..
15. История инквизиции в средние века.
16. Законодательство Китая с древнейших времен.
17. Английский парламент. Его конституционные законы и обычаи.
18. Эволюция форм правления в европейских государствах в Новое и Новейшее время.
19. Принцип разделения властей в конституционном механизме США.
20. Конституция США – основной закон государства.
21. Основные правовые системы современности.
22. Кодификация буржуазного права.
23. Кодекс Наполеона: принятие, особенности и характер.
24. Великая французская буржуазная революция и ее первые конституции.
25. Американский парламентаризм: история и современность.
26. Политические институты США: история и современность.
27. Декларация прав человека и гражданина 1789 г. История и современность.
28. Федерализм и становление буржуазного государства в Германии.
29. Политическое и правовое положение Германии.
30. Политическое и правовое положение Японии.
31. Соотношение законодательной, исполнительной и судебной властей в государственном механизме современных стран Запада.
32. Соотношение законодательной, исполнительной и судебной властей в государственном механизме современной Италии.
33. Фашизм и антидемократические режимы в Европе.
34. Современные избирательные системы стран Западной Европы.
35. Преступления и наказания в Англии, Германии, США, Японии.
36. Мировые тенденции в развитии государства и права зарубежных стран в Новейшее время.
37. Роль решений Верховного суда в Великобритании, Франции, Японии.



38. Законодательное регулирование труда и отдыха в странах Западной Европы.
39. Крушение колониальной системы и образование новых независимых государств.
40. Религия и права человека.
41. Европейский союз: история создания и современное состояние межгосударственного сотрудничества.
42. Основные концепции современного уголовного права стран Западной Европы.
43. Европейское право в области прав человека: история и современность.
44. Организация полицейской деятельности в странах Востока в период Нового времени.
45. Общие тенденции развития полицейских органов стран Западной Европы и США в период Нового времени.
46. Становление полиции в английском государстве.
47. Создание и развитие полиции в Германии.
48. Особенности становления полиции Франции.
49. Развитие полицейских органов Великобритании в Новейшее время.
50. Особенности развития полиции в США в Новейшее время.

#### **УЧЕБНАЯ ЛИТЕРАТУРА КО ВСЕМ ТЕМАМ**

1. История государства и права зарубежных стран: учебник / под ред. д-ра юрид. наук, проф. Е.В. Сафроновой и д-ра юрид. наук, проф. С.А. Чибиряева. – Москва: РИОР: ИНФРА-М, 2019 – 502 с. – (Высшее образование: Бакалавр.) <https://new.znanium.com/>
2. История государства и права зарубежных стран: учебник для бакалавров / отв. ред. И.А. Исаев, Т.П. Филиппова. – Москва: Проспект, 2015. – 560 с.
3. История государства и права зарубежных стран: учебник: в 2 томах. Том 1: Древний мир и Средние века / отв. ред. Н.А. Крашенинникова, О.А. Жидков. – Москва: Норма: ИНФРА-М, 2021. – 720 с. – (Высшее образование: Специалитет) <https://znanium.com/>
4. История государства и права зарубежных стран: учебник для вузов: в 2 томах. Том 2. Современная эпоха / отв. ред. Н.А. Крашенинникова. – Москва: Норма: ИНФРА-М, 2021. – 816 с. – (Высшее образование: Специалитет) <https://znanium.com/>
5. История государства и права зарубежных стран: учебник для студентов вузов, обучающихся по направлению подготовки «Юриспруденция» / Н.В. Михайлова, А.А. Иванов, Г.Ю. Курскова [и др.]; под ред. Н.В. Михайловой. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва: ЮНИТИ-ДАНА, 2020. – 599 с. <https://znanium.com/>

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение  
высшего образования «Белгородский юридический институт Министерства  
внутренних дел Российской Федерации имени И.Д. Путилина»

кафедра государственно-правовых дисциплин

История государства и права зарубежных стран

РЕФЕРАТ на тему:

**Религия и права человека**

Выполнил:

слушатель \_\_\_\_\_ курса \_\_\_\_\_ взвода  
факультета \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_  
(специальное звание)

\_\_\_\_\_  
(фамилия, имя, отчество)

Проверил:

\_\_\_\_\_  
(должность, ученая степень и звание)

\_\_\_\_\_  
(специальное звание, фамилия, имя,  
отчество)

Белгород - 2022